

# “王牌”景区焕新盛装待客

本报讯(记者李爱民)松花江的浪花完美“定格”,浪漫的“尔滨”迎来一年中最令人心驰神往的季节。为了让市民和游客更加直观地感受今年冰雪季“王牌”景区打造的冰雪盛宴,在近日举行的“2024—2025年哈尔滨冰雪季”系列主题新闻发布会上,道里区、香坊区、平房区、哈尔滨新区相关负责人,围绕本地特色冰雪旅游资源作推介。

今冬,道里区精心推出冬季旅游动线,匠心打造多款冰雪娱乐项目,全面升级景区景点业态,为游客呈现一场别开生面的冰雪盛宴。道里区推出以沿江休闲带为横,中央大街为纵的T字形旅游观光带,重点打造五大风格迥异的冰雪娱乐园区。其中,第七届哈尔滨松花江冰雪嘉年华设三大功能区,推出60项娱乐项目,为历届之最。推出“赏冰乐雪”“欧陆风情”“红色记忆”“艺术品游”“历史文博”等多条精品旅游线路,以及“舌尖美味”“甄选住宿”等品牌推荐,为市民和游客提供精准“导航”服务。

香坊区以“三场约会”诚邀八方宾客,畅享冰雪之韵。探寻一场开埠文脉之约,这里有香坊火车站、百年水塔、俄罗斯风格建筑霍尔瓦特将军府三座中东铁路历史时期留下的重要遗迹;这里的街区保存着众多历史建筑和文化遗存,通过城市“微改造”,打造了24条特色文化创意街区。奔赴一场浪漫童话之约,伏尔加庄园精心打造的“雪姑娘”童话城堡即将与游客见面,让游客一秒穿越到冰雪童话世界。畅享一场冰雪欢乐之约,可以到名都滑雪场感受雪中驰骋的速度与激情,可以到黛秀湖公园打卡网红冰场,还可以到伏尔加庄园体验冰雪研学游的新场景。

平房区打造“激情亚冬”主题游,聚焦亚冬会比赛项目及系列冬季体育赛事,开展“跟着冰雪去旅行”活动,发挥好体育“带旅游、促消费”作用,推出“平房区冰壶馆+奥禹冰壶运动中心+冰上运动中心”冰上运动体验线路,提升全社会冰雪参与度。平房区以侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、哈尔滨冰雪文化博物馆、哈尔滨啤酒博物馆以及平房区冰球馆、冰上运动中心等文博场馆和运动场馆为依托,推动红色文化、冰雪文化、工业文化的交融,树立富有地域特色的文旅品牌,吸引八方来客。依托以哈尔滨啤酒博物馆、秋林格瓦斯博物馆、可口可乐博物馆为代表的省级工业旅游示范基地,开发机器人、无人机等工业、科技企业,串联成线,推动平房区冬季工业旅游“热起来”。

哈尔滨新区有大家熟知的冰雪大世界、太阳岛雪博会、东北虎林园、哈尔滨极地公园、波塞冬旅游度假区、林达世界欢乐城等热门旅游景区景点。“尔滨”旅游火爆出圈后,哈尔滨新区紧紧围绕冰雪旅游内涵式高质量发展,在冰雪项目打造和旅游服务提升上实施了一系列举措,以重要景区景点为龙头的冰雪旅游产业集群加快形成。这个冰雪季,哈尔滨新区创新推出“尔滨之心”欢乐岛、“心飞扬”滑雪场、“渔嘉鳌”渔文化体验项目和“心律动”冰雪运动乐园等独具特色的冰雪项目,计划于2025年1月初全部开园运营。

## 冰雪大世界导览图来了

本报讯(记者刘艳)一到冬天,哈尔滨冰雪大世界就成了万众瞩目的焦点,游客从四面八方赶来,只为赴一场冰雪之约。哈尔滨冰雪大世界园区里,冰建景观、演艺活动、娱乐项目、暖心服务,一应俱全、精彩纷呈。如果您想快速找到自己打卡的点位,请收好这份超强攻略,跟着第二十六届哈尔滨冰雪大世界导览图,打卡计划做起来!

第二十六届哈尔滨冰雪大世界以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题,园区总体规划面积100万平方米,用30万立方米的冰和雪,打造一座气势恢宏的冰雪乐园。整个园区共设有冰雪同梦区、亚洲同心区等九大分区,将亚奥理事会成员的42个国家和3个地区的标志性景观,以冰雪的形式进行还原,呈现各国景观数量为历届之最,为中外游客展现世界顶级的冰情雪韵。

在这里,您可以近距离打卡主塔“亚洲同心”,走近亚洲各个国家和地区的“地标景观”,感受冰雪文化与不同国家和地区的建筑文化相互碰撞迸发出的冬日里的浪漫火花。

哈尔滨冰雪大世界的冰雪娱乐项目多种多样,以满足不同游客的游玩需求。可以先去“冰雪欢乐汇”转转,这里集合了全园的冰雪娱乐项目。

今年冬天在冰雪秀场上将上演一场震撼心灵和视觉的大型奇幻秀《王的战车》,采用先进的声、光、电科技手段,对冰雪文化与女真传奇创新解读,打造前所未有的震撼观感。



扫码查看详情

## 3条双层巴士旅游线路将开通

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨交通集团公共交通有限公司获悉,近日,6台火红色的双层观光巴士在松花江过江索道广场亮相,计划于近期载客运营,届时将同步开通3条旅游线路,游客可通过“都市观光”微信小程序购买车票,扫码乘车。

据了解,观光巴士共有3条旅游线路,分别是围绕中央大街的旅游1号线,串联冰雪大世界与中央大街的旅游2号线,以及夜景线路的旅游3号线。

3条旅游线路分别串联哈尔滨地标性景点及旅游打卡地,如中央大街、建筑艺术广场、松花江过江索道广场、防洪纪念馆、中华巴洛克历史文化街区等。观光巴士采用一票畅游制,一次购票可以24小时内无限次乘坐,并可在3条线路间任意换乘。

据介绍,游客在车上可通过车载语音讲解器或是手机扫码等方式,便捷了解哈尔滨的历史与文化。车载讲解系统,将根据车辆行驶位置,自动播放景点介绍。语音讲解还将更新英文、俄文版本。



扫码查看详情

## 3.9万户高层住宅接通管道燃气

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨市住建局获悉,为解决高层住宅小区群众用气难问题,今年,哈尔滨市加速推进高层建筑接通管道燃气项目。截至目前,已完成3.9万户的接通工作。

位于道里区机场路的鑫鑫家园小区,居民入住时未能接通管道燃气,对此,道里区住建局积极协调中庆燃气公司及时进场,仅用半个月时间便完成了改造施工。位于机场路的胜利嘉园小区的300多户高层住户,多年来一直期盼着能够用上管道燃气,但由于对相关政策不了解以及担心室内燃气设施改造会破坏现有厨房设施,部分居民对燃气改造心存疑虑。道里区住建局积极组织街道、社区做好政策解释说明,赢得群众支持和信赖。同时,中庆燃气公司优化施工组织,尽可能减少对室内现有厨房设施的破坏。

位于香坊区电碳路的宏城好人家小区,共有4栋高层住宅需要接通管道燃气,涉及912户住户,是全市高层建筑接通管道燃气项目涉及住户最多、改造任务最集中最繁重的小区之一。“为满足小区住户对管道燃气的需求,我们联合街道办事处、社区、小区物业等基层单位,对小区居民展开走访,深入了解住户对接通管道燃气的具体需求,耐心解读相关政策措施和具体流程,为后续进场施工做好准备。”中庆燃气公司相关负责人表示,他们根据小区高层住宅位置布局和使用需求,制定和完善规划设计管道铺设方案,尽量减少对现有装修的破坏,将住户的损失降到最低。目前,该小区已完成660户的室内管道燃气安装,力争年底前完成所有住户的室内管道燃气安装。

## 冰城深1度



# 太阳岛雪博会冰雪画卷徐徐展开



□文/本报记者 刘艳 肖劲彪 摄/本报记者 蒋国红

备受瞩目的第三十七届太阳岛雪博会施工现场,一派热火朝天的建设景象。吊车、叉车、铲车、卡车穿梭往返,有序作业,宛如一首激昂的交响乐,奏响园区建设的“加速曲”。与此同时,第十届黑龙江省大学生雪雕比赛也在园区内激烈进行。近日,记者走进园区看到,一件件规模宏大的雪雕作品真容初现,生动的冰雪画卷徐徐展开。

## 施工热潮涌动“雪世界”亮相在即

“哇,这个大雪人太圆润、太可爱啦!你看它竖起两个大拇指,好像在说‘棒棒哒’。”在太阳岛雪博会园区入口处,江苏游客徐佳音兴奋地跟同伴交流。这里聚集了很多市民和游客打卡大雪人。随着“迎客大使”《雪人先生》雪塑的落成以及爆火,第三十七届太阳岛雪博会还未开园,就已成为焦点。

园区内,一座座雪雕作品宛如梦幻中的雪域城堡拔地而起。下了太阳桥,道路一侧的雪雕《亲亲雪人》正在雕刻中。这个雪雕由两个憨态可掬的雪人组成,它们沉浸在彼此的亲密互动中。雪人头顶鲜艳的红帽子,圆润的头部轮廓在雕刻师的巧手下逐渐清晰。另外一侧是已经雕刻完成的《亚冬列车》,车头的小雪人挥着手,仿佛在

召唤游客搭乘亚冬会的列车。面部表情栩栩如生,双眸炯炯有神,霸气十足……这是雪雕《悟空归来》给人的震撼印象。“我们团队由20人组成,其中包括5名雕刻师,以及其他多个工种的同仁。自12月3日起,全身心投入到这项创作中。”雕刻师吴振胜介绍,《悟空归来》高20米,用雪量约2400立方米,13日竣工,14日他们开始雕刻《八骏踏雪》。

据了解,本届太阳岛雪博会在规划面积150万平方米的范围内,建设赛事及艺术雪雕260余处。目前,《悟空归来》《传奇圣火》《亚冬列车》《温度计》已经雕刻完毕,《青花瓷》《亲亲雪人》《雪墨画》等作品正在紧张雕刻,主塑《雪艳春》正在进行堆雪工作。

## 以赛促创 让冰雪艺术薪火相传

记者行至园区内的太阳岛冰雪艺术馆附近看到,第十届黑龙江省大学生雪雕比赛正如火如荼进行,这是第三十七届太阳岛雪博会的首项赛事。

记者漫步其间,参赛选手们或立于雪坏之侧,或登高至雪坏顶端,手握各式工具,布局构思心中理想的雪雕作品,成为太阳岛雪博会园区内一道靓丽风景线。画线、雕刻,哈尔滨信息工程学院大二学生何雨璇手持作品“泥小样”告诉记者,他们的作品将亚冬会吉祥物“妮妮”和中国的祥云相结合,谐音是“想你”的意思。对于参加这次比赛何雨璇很兴奋:“这是我第一次参加雪雕比赛,团队协作的默契、艺术创作的精进,以及对冰雪艺术的领悟,让我收获了宝贵财富。”

哈尔滨师范大学美术学院雕塑系的张旭正带领学弟学妹,全身心投入到参赛作品《此门是我“看”》的创作之中。张旭介绍,作品以中国古代名将秦琼为原型,将其塑造为一位威风凛凛的门神,坚定地守护着象征国家荣耀与希望的“国门”。而在门的背后,是一个活泼可爱的小女孩形象,她仿佛被秦琼坚实的臂膀温柔地守护着,寓意着从2024年迈向2025年新的一年的大门即将缓缓开启,满载着希望与梦想。“希望这部作品能够锻炼和提升我们的造型能力。我的老师曾给予我无尽的教诲与启迪,我也希望能够将它传递给我的学弟学妹们,同时也希望游客能从中感受冰雪艺术独有的魅力与韵味。”张旭说。

采访中记者了解到,第十届黑龙江省大学生雪雕比赛结束后,园区还将陆续举办第十届全国大学生雪雕比赛等赛事。“通过一系列丰富多彩的活动,期待能让广大游客沉浸其中,爱上哈尔滨这座城市,更期待通过冰雪文化的深度展示与交流,让更多人深入了解并热爱上哈尔滨的冰雪文化艺术。”太阳岛风景区资产经营有限公司副总经理蒋菲说。

- ①《雪人先生》。
- ②《亚冬列车》。
- ③《悟空归来》。太阳岛风景区提供

## 匠心传承 冰雪艺术人才加速成长

在园区内,一座座精致而壮观的雪雕作品巍然屹立,它们的诞生不仅仅是自然之美的展现,更是雕刻师们历经岁月磨砺的技艺、深邃智慧与辛勤汗水的结晶。

“80后”董迪是土生土长的哈尔滨人,毕业于四川美术学院。父亲曾经是太阳岛雪博会雪雕制作团队的一员。出于对故乡深沉的热爱,董迪在2016年踏上归乡之路,追随父亲的足迹,从基础的木工岗位起步,最终成长为一名技艺精湛的雕刻师。董迪表示:“如果有喜爱雪雕这种艺术表现形式的人,可以加入我们团队,特别是那些充满激情与创意的年轻人,他们的加入将为团队注入新的活力。期待着新老力量的碰撞与融合,共同创造出更加璀璨的艺术作品,为哈尔滨的冰雪旅游事业添砖加瓦。”

董迪表示,完成《回顾经典》的雕刻之后,下一个需要雕刻的作品将是长100米、高30米,用雪量3万立方米的主塑《雪艳春》,建造时间计划10天左右,将会用到上百名工匠。

太阳岛雪博会主塑总设计师张宁阁告诉记者,近几年,太阳岛雪博会的主塑都以体量庞大、跨度长、高度高为目标,醒目而又壮观。

在张宁阁的团队里,很多曾经的堆雪、捞冰农民工成长为雕刻师。“我以前是木工,2008年跟张老师结缘,特别热爱这份工作,一直干到现在,有16年了。希望通过我们雕刻的作品,让更多国内外游客了解喜欢上哈尔滨,把哈尔滨的名气叫得更响。”雕刻师张茂亮说。

采访中记者了解到,近年来,太阳岛雪博会致力于推动冰雪艺术人才培养与文化普及,通过定期举办专业雪雕比赛、青年冰雪艺术家作品展等活动,不仅传授了雪雕技艺的精髓和创新理念,还为青年冰雪艺术家提供了展示才华和交流经验的宝贵平台,有效促进了冰雪艺术人才梯队的建设。同时,充分发挥侯卫东大工匠工作室优势,成立创新专家委员会,和大师联合打造产学研融合一体化创意设计工作室,由冰雪设计向文化传承、技能培训、交流赛事、技术研发、标准编制、景区规划等方面拓展。

## 哈尔滨机场口岸成我省唯一240小时过境免签口岸

本报17日讯(邱小平 孙中大 记者蔡颖)国家移民管理局17日发布公告,即日起全面放宽优化过境免签政策,将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时(10天),同时新增21个口岸为过境免签人员入境口岸,并进一步扩大停留活动区域。符合条件的俄罗斯、巴西、英国、美国、加拿大等54国人员,从中国过境前往第三国(地区),可从24个省(区、市)60个对外开放口岸中任一口岸免签入境,并在过境免签停留区域停留活动不超过240小时。哈尔滨太平国际机场口岸成我省唯一适用240小时过境免签政策口岸。

第九届亚冬会将于2月7日在哈尔滨举行,哈尔滨太平国际机场口岸是亚冬会官方出入境口岸,我国过境免签政策全面放宽优化,对前来参加亚冬会的运动员、官员和观赛的国外游客,是极大利好。

为做好这一政策落实落地,哈尔滨出入境边防检查站出台配套措施,便利人员往来,更好服务出入境游客。这些措施包括,在入境大厅设置边检临时入境许可办理专区,科学调配警力,实施专区专办、来之即办;组建外语服务小分队,及时提供语言翻译引导,做到沟通无障碍、通关更顺畅;依托国家移民管理机构12367服务平台,及时受理240小时过境免签业务咨询、意见建议,为外国旅客解答政策疑问。不断优化改进的移民出入境便利政策,将持续提升外国人来华学习、工作、生活便利度。

## 普惠托育培训项目首期培训班开班

本报讯(记者刘莉 刘艳)近日,哈尔滨市卫健委联合丁香人才发展集团举办“普惠发展启征程,托育人才筑未来”——哈尔滨市普惠托育培训项目首期培训班暨普惠托育人才实践基地授牌仪式。

会上,哈市卫健委和丁香人才集团签订托育人才培养框架协议,授予9家托育机构为哈尔滨市首批普惠托育人才实践基地,为13家不同服务供给模式的托育机构授牌。

活动中,哈尔滨市卫健委副主任杨超与丁香人才发展集团总经理武海签署《普惠托育人才战略框架协议》,双方将在卫生行业尤其是托育人才培养方面,整合师资、课程等优势资源,加强托育人才技能培训,精准引进高层次急需紧缺型专业人才,推动与国内外先进地区人才交流合作。

本次培训邀请中国人民大学人口与发展研究中心教授、博士生导师、《人口研究》杂志常务副主编陈卫担任主讲嘉宾。陈卫长期致力于人口统计与预测、生育与生育政策、人口迁移等方面的研究,他以中国的低生育率与人口态势为题,从全球视野下的低生育率、中国低生育率的特征、中国未来人口发展展望和构建生育支持政策体系四方面,在宏观视野下加深了参训机构负责人对托育工作重要性的认识,提供了宝贵的专业知识和实践经验。

作为哈尔滨市普惠托育培训项目的承办方,丁香人才发展集团将从托育机构政策、人力资源管理、安全防护、沟通艺术、专业理念与职业能力、婴幼儿健康护理与疾病预防、分级阅读的实践与应用、婴幼儿回应性照护等方面设置专业课程,结合托育机构负责人、保育员、保健医、托育监管人员等各类托育从业人员专业职业力要求,打造多维度、全方位托育人才培养体系,全面提升哈市托育人员专业职业能力。

